
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 ATA DA 5ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA 

Aos 12 dias do mês de Novembro de 2010, às 14 h horas, no(a) Prédio Multiuso da Prefeitura Municipal, Município TERRA DE AREIA, Estado RS, foi
realizada a Reunião Extraordinária da Fase de Encerramento dos trabalhos da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, referentes as
atividades do Censo 2010, presidida pelo(a) Senhor(a) Dirceu Alves de Moraes, representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

Aluísio Curtinove Teixeira - Câmara de Vereadores
Emerson Finkler - Prefeitura Municipal
Gilberto Avila Vargas - Sindicato dos Trabalhadores Rurais
Roberto Antonio Tomaz - Prefeitura Municipal
Sergio Luiz Morsolin - Prefeitura Municipal

O(a) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a Reunião Extraordinária da Fase de Encerramento da COMISSÃO MUNICIPAL DE
GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, do Município TERRA DE AREIA e, em seguida, foram tratados os seguintes assuntos:

Inicialmente o Sr. Presidente solicitou ao Sr. Luís Eduardo Azevedo Puchalski, coordenador de área, que iniciasse apresentação aos membros da comissão.
A referida apresentação abordou os seguintes temas: a) revisão de conceitos básicos do censo demográfico e do método de trabalho do IBGE, b) trabalho de
supervisão durante a coleta de dados, c) resultados do censo no município de Terra de Areia e d) verificação de listagem de endereços encaminhada pela
prefeitura municipal de Terra de Areia. Sobre o trabalho de supervisão, o Sr. Luís informou aos membros da comissão sobre a operação de pré-coleta,
ocorrida entre março e junho de 2010. O objetivo desta operação, anterior a etapa de coleta, foi elaborar um cadastro de todas as unidades construídas e em
construção nos setores urbanos dos municípios, afim de ser um indicador de qualidade de cobertura do território para a posterior etapa de coleta. A equipe
de supervisores locais, em cada município, foi responsável pela coleta de informações em campo, durante a etapa de pré-coleta. Nos 11 setores urbanos de
Terra de Areia foram cadastrados, na pré-coleta, endereços de 2.922 edificações. Na etapa de coleta, nos mesmos 11 setores urbanos, os recenseadores
registraram 2.995 unidades visitadas. A comparação entre estes números indica a boa qualidade de cobertura do território durante a etapa de coleta. Ainda
sobre a supervisão, foi informado à comissão sobre o método de trabalho adotado durante a coleta (conferência de percurso e reentrevistas). No trabalho de
conferência de percurso, foram selecionadas sequências de registros dos recenseadores para conferência pelo supervisor, em campo. Num universo de 352
unidades visitadas (UVs) verificadas, encontrou-se apenas 1 omissão de unidade visitada, o equivalente a 0,28% do total de UVs verificadas. Este percentual
está dentro de parâmetros aceitáveis e também é indicador da adequada cobertura do território. Finalizando este tema, informou-se à comissão que a equipe
local de supervisores verificou, em campo, todos os domicílios cadastrados como "vagos" ou de "uso ocasional". Sobre os resultados, informou-se que a
população de Terra de Areia, divulgada no Diário Oficial da União de 04 de novembro de 2010, foi de 9.804 pessoas. Informou-se também que o IBGE, no
momento, está realizando supervisão técnica da operação. Nesta etapa do trabalho, pessoas que julguem não ter sido recenseadas podem cadastrar seus
dados no site do Instituto ou via telefone 0800 afim de que as equipes locais entrem em contato. Neste período de supervisão técnica, iniciado no início de
novembro, a prefeitura municipal de Terra de Areia repassou listagem com 149 endereços nos quais os moradores destes domicílios, segundo a prefeitura,
não haviam sido recenseados. A equipe de supervisão local do IBGE verificou todos estes endereços e obteve os seguintes resultados: 123 domicílios já
haviam sido recenseados (coletou-se a assinatura de um morador de cada um destes domicílios), 9 domicílios realmente não tiveram seus moradores
recenseados porque os mesmos mudaram-se para o município após a data de referência do censo demográfico, 16 domicílios foram recenseados (destes 16
apenas 5 não estavam cadastrados) e 1 domicílio ainda está sendo verificado. O material referente a esta verificação foi entregue à prefeitura municipal no
dia 10 de novembro de 2010. No dia 12 de novembro de 2010, a população de Terra de Areia, fruto do trabalho de supervisão técnica, já é de 9.876 pessoas.
Apresentou-se à comissão um breve estudo sobre o padrão de crescimento da população nos 6 municípios vizinhos à Terra de Areia e constatou-se dois
padrões bastante distintos. Os dois municípios da faixa litorânea (praia), analisando-se o comportamento entre 1991 e 2010, apresentaram crescimento mais
expressivo do que os demais municípios, cujas áreas urbanas estão localizadas nas proximidades da BR 101, nos quais, inclui-se o município de Terra de
Areia. Na comparação com a contagem de 2007, inclusive, Terra de Areia, somado ao grupo de municípios que tem suas áreas urbanas ao redor da BR 101
é o único que deverá ter incremento de população. Quanto ao número de domicílios, no dia 11 de novembro de 2010, o total era de 4.667 domicílios, o que
significa crescimento de 13,7% em relação à contagem de poopulação de 2007. No final da apresentação, o representante do IBGE informou à comissão que
o Instituto ainda está em trabalho de supervisão técnica no município de Terra de Areia e, portanto, aberto para verificação de domicílios que eventualmente
não tenham sido recenseados. Para tanto, considerando a necessidade de realizar a divulgação final dos dados no próximo dia 29 de novembro, solicitou que
estes novos endereços sejam repassados, no máximo, até o próximo 16 de novembro, afim de haver tempo para a equipe de supervisão realizar o trabalho.
Em sua consideração final, o Sr. Luís considerou que os números da supervisão indicam claramente a adequada cobertura do território. Aliado a este fato, o
comportamento da evolução do quantitativo populacional nos municípios vizinhos permite concluir que o trabalho realizado no município de Terra de Areia foi
bem conduzido e, portanto, os números apresentados retratam a realidade. Em seguida, representando o posto de coleta de Terra de Areia, a agente
censitária Sra. Rosiléria Quadros de Oliveira agradeceu o apoio da CMGE para a boa coleta. Logo após, o Sr. Dirceu (presidente da CMGE) complementou
os dados do IBGE no município e o serviço dos supervisores. A presidente do PSDB e o vereado Alex Goldoni questionaram sobre a taxa do FPM, maior
preocupação do executivo municipal, sendo explicado pelo Sr. Luís a existência de uma estimativa do IBGE. Depois de questionada a população de 2007, Sr.
Luís informou que era de 9.709 pessoas e qu agora teve crescimento para 9.876 pessoas. Sr. Cristiano debateu possível divergência com o número de
domicílios levantados pelo IBGE e o número de ligações da CEEE no município. Após maiores explanações do Sr. Luís Eduardo, deu-se por fim esta reunião
com a leitura desta ata a todos os presentes e assinatura da mesma, ficando o IBGE a espera de uma nova lista de possíveis moradores que não foram
recenseados.

Finalizando os trabalhos, o(a) Senhor(a) Presidente agradeceu a participação de todos os membros da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E
ESTATÍSTICA no acompanhamento dos trabalhos de atualização da Base Territorial e da coleta de dados do Censo 2010. A Comissão continuará a
ser convocada para acompanhar trabalhos do IBGE, inclusive no acompanhamento das estimativas anuais da população. E, com a finalidade de
constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.



Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
 


